
 

  

Level 1 – Grundlagen – Blatt 2 Dokument mit 22 Aufgaben Aufgabe A1 Berechne die Funktionsgleichungen der Tangente und der Normalen an das Schaubild von � an der Stelle �� � �. Gib auch die Koordinaten des Berührpunktes an.  a) ���� � �	 ;    � � �2 b) ���� � �	� ;    � � 4 c) ���� � � � �	� ;    � � 1 d) ���� � �3��� � 1��� � 1� � 1;    � � 0   Aufgabe A2 Gegeben ist die Funktion � mit ���� � �� �� � 3�;   � ∈ ℝ. a) Berechne mit Hilfe der Ableitung die Steigung der Tangente und des Graphen von � an den Stellen ��. b) Bestimme die Gleichungen der Tangenten und zeichne sie in die Grafik ein.    I) �� � �1  II) �� � 1  III) �� � 2  IV) �� � 4       
 



 

  

Level 1 – Grundlagen – Blatt 2 Aufgabe A3 Gegeben ist die Funktion � mit  ���� � �	� � �;   � ∈ ℝ. a) Berechne mit Hilfe der Ableitung die Steigung der Normalen des Graphen von � an den Stellen ��. b) Bestimme die Gleichungen der Normalen und zeichne sie in die Grafik ein.    I) �� � 0,5  II) �� � √2�   III) �� � 3  IV) �� � �1  V) �� � �3  



 

  

Level 1 – Grundlagen – Blatt 2 Lösung A1 Detaillierte Lösung für a) Bestimmung von �′��� �′��� � � �	
 Bestimmung von ���� für � � �2 ���2� � � �
 Bestimmung von  �′��� für � � �2 �′��2� � � �� Aufstellung der Tangentengleichung ���� � ����� ⋅ �� � �� � ���� ���� � � �� ⋅ �� � 2� � �
   ���� � � �� � � 1 Aufstellung der Normalengleichung ���� � � ������ ⋅ �� � �� � ���� ���� � 4 ⋅ �� � 2� � �
   ���� � 4� � 7,5 b) ���� � �	
 ;    � � 4 �′��� � � 
	�  �′�4� � � ��
 ��4� � ��   ���� � � ��
 �� � 4� � ��  ���� � 32�� � 4� � ��   ���� � � ��
 � � ��  ���� � 32� � �"
��  c) ���� � � � �	� ;    � � 1 �′��� � 1 � �	#  �′�1� � 4 ��1� � 0  ���� � 4�� � 1� � 0 ���� � � �� �� � 1� � 0  ���� � 4� � 4 ���� � � �� � � �� d) ���� � �3��� � 1��� � 1� � 1;    � � 0 ���	� � �9�
 � 3  �′�0� � 3 ��0� � 1  ���� � 3� � 1 ���� � � �� � � 1   Lösung A2 ���� � �� �
 � 3�  �′��� � �
 � � 3  a) I) �′��1� � � &
 II) �′�1� � � �
 III) �′�2� � 0 IV) �′�4� � 3  V) �′��2� � �7 b) I) ���1� � �'�  �(���� � � &
 �� � 1� � �'�     �(���� � � &
 � � ��  II) ��1� � � &� ����� � � �
 ⋅ �� � 1� � &�    ����� � � �
 � � ��  III) ��2� � �3 �
��� � �3  IV) ��4� � 0 ����� � 3�� � 4�    ����� � 3� � 12          



 

  

Level 1 – Grundlagen – Blatt 2 Lösung A2 ���� � �	
 � � �′��� � � 
	� � 1  a) I) � ����",'� � ��' II) �′�√2� � � 0 III) � ������ � � 
*
' IV) � ����(�� � � ��  V) � ����(�� � � 
*
& b) I) ��0,5� � &
 �",'��� � ��' �� � 0,5� � &
    �",'��� � ��' � �  *�'  II) �+√2� , � 1,89 � � √2�   III) ��3� � 
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*
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*
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'   IV) ���1� � 0 ����� � � �� � � ��    V) ���3� � � 
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*
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